论氢能产业发展现状及建议

魏 欣(中国石化销售股份有限公司广东东莞石油分公司,广东 东莞 523000)

摘 要:基于氢能产业在当前国内外新能源发展领域的重要定位,本文分析了氢能特点和应用领域,并将 视域集聚焦在国内氢能发展的范畴,对氢能产业链,以及氢燃料电池产业化技术的发展现状和问题进行研究。 通过集中锁定几个主要限制我国氢能产业发展的瓶颈内容,对应提出了几点建议,以期提供参考。

关键词: 氢能; 产业; 发展

1 氢能特点

在全球的能源危机以及环保发展理念背景下,世界各国都追求高效绿色能源燃料。氢能作为符合该要求的能源燃料具有以下特点:其一,洁净。氢在发生氧化反应释放氢能的过程中,仅仅产生水,不产生任何污染物。其二,高效。氢能的利用效率高达 50% 以上,同时,在转化成其他能源的过程中,也能建立高效的能源转化网络,不造成大量能源浪费。其三,可再生。氢能属于可再生资源,可以利用风力、水利等进行,来源脉络十分丰富。其四,稳定。氢能的稳定性为其储存和运输提供了便利,也因此得到了广泛的应用。

2 氢能应用领域分析

对现阶段的氢能应用领域进行分析,其已经被应用到包括交通、储能、工业、化工等多种广泛领域中。氢能的应用领域主要从两个方面进行拓展:一方面是生产,氢能应用能够提高风能源、煤炭能源等的利用率,例如,西北地区风能资源十分丰富,可以将其用于制氢,储备清洁能源。另一方面是应用,氢能应用能够方便能源储存和运输,例如,部分地区电力技术落后,电能储存方面仍然存在挑战,因此,可以将电能转化成氢能进行储存和运输。

3 国内氢能发展现状及分析

3.1 国内氢能产业链现状

在传统能源向新能源发展的进程中,氢能凭借其突出的优势和特点,在行业领域内占有举足轻重的地位。国内的氢能产业链主要可以分为三个部分,是上游部分——制氢,中游部分——储存和运输,下游部分——应用。

目前,国内氢的生产方面,主要来自工业产业的 副产,此外专门致力于制氢的煤制氢、水制氢、化石 原料制氢等都尚未形成规模。国内氢的应用方面,年 氢使用量约为670万t(纯度≥99%)^[1],其中,92% 应用于化工产业,4%-6%应用于工业产业,2%应用于汽车产业^[2]。

未来,国内氢能产业链发展正向着统一和协调规划、规模和安全应用方面迈进。国内现有的氢能生产应用基础虽然较国外仍存在不小差距,但已经初具规模,基于此,氢能源应该以工业原料为主,依托国家出台的包括氢燃料电池在内的氢能源发展支持政策,向着产业规模化的方向进一步发展。

3.2 国内氢能产业和技术发展现状

3.2.1 国内氢能产业化现状及问题

随着我国新能源行业的热度逐渐升高,氢能的产业化发展投资和布局都得到了加强,相关的企业已有数千家之多,基本形成了集聚华中、华东、华南的发展区域中心且上中下游闭环效应显著。其中,大部分城市都规划开发了产业园,并进行了氢燃料电池(汽车)的示范运行。在基础设施建设方面,现完成设计和建设加氢站 274 余家,氢系统普遍采用 35MPa 运营、储存 [3]。与国外相比,例如,日本已经完成设计和建设加氢站 140 余家,美国氢系统普遍采用 70MPa 运营、储存 [4],由此,我国氢能产业化发展,仍然存在较大的进步发展空间。

3.2.2 国内氢燃料电池技术现状及问题

目前,国内氢燃料电池技术(PEMFC)体系已经获得良好成果,生产线平均年生产量约为1万台。除部分系统关键零部件以外,大部分具备自主知识产权,能够实现国产化。但是,国内外仍然在高精尖技术方面客观存在差距,例如,质子交换膜等新兴技术、树脂复合双极板等新型材料向规模化生产转化有待提升,催化剂、氢循环泵等关键材料有待强化。随着自主研发的开展和技术水平的提升,国内将通过产学研相结合的方式,促进相关企业数量、规模,自动化生产线产能,关键材料和关键零部件研发,以及产品稳定性和可靠性等得到进一步改善和提升。

4 我国氢能发展瓶颈分析

4.1 核心部件等未实现产业化

我国氢能产业的产生和发展历史不久,目前仍然 处在起步阶段,从大方向来看,核心部件的产业化仍 然是限制氢能产业发展的重要因素。例如,在氢燃料 电池的发展方面,虽然已经取得了很大的突破成果, 初步形成了相对完成的产业链布局,但是,在发展的 过程中,关键材料和关键零部件仍然在实验研发中停 滞不前,部分技术很难实现生产线量化生产的成果转 化,以催化剂、空压机、氢气循环泵为代表的核心部 件,依然只能依靠进口支持。特别是越到发展的中后 期,核心技术对于氢能产业发展驱动力的限制性表现 得越明显。未来,核心部件如果能够实现产业化发展, 不仅能够推动技术进步,还能够降低生产成本,推动 氢能产业发展向着新的台阶迈进。

4.2 系统性能有待提高

我国氢能产业的系统性能仍然有待提高。这表现在氢能产业产品的可靠性、耐久性等性能表现方面,与国外水平相比,仍然存在不小落后差距和发展空间,同喜,氢能产业系统的配套部件和控制管理,也将对系统性在成很大的影响。因此,提高氢能产业的系统性,一方面,要提高技术基础,使产业产品可靠性、耐久性等性能得到提升,另一方面,要强化控制管理,使产业系统的环境适应性的到提升,以此,才能满足氢能产业发展的需要。

4.3 氢源及基础设施建设成本居高不下

我国的氢能源基础设施建设的成本仍然是限制氢能产业发展的主要因素之一,以加氢站为例,其数量较少,加氢费用较高,平均建设和运营成本也较高,基础设施建设不利于未来氢能产业的规模化发展。因此,要从基础设施建设方面入手,通过提高技术实现基础设施的国产化,提高基础设施建设的应用和推广,降低加氢站的平均建设和运营成本,同时结合本地优势完善商业化运营模式,促进加氢站等基础设施建设得到提升。

4.4 标准及测评体系有待完善

我国氢能产业测评标准仍然不完善,技术规程关键不健全,不能满足氢能产业的规范化发展需要,使得氢能产业发展系统在实现商业化应用的过程中,容易出现融入市场困难的局面。因此,相当部门和单位要从行业发展的宏观角度出发,尽快修订和颁布相关的标准和规程,出台相关的政策,指导氢能产业在既定的规范化评价体系内加快实现协调、有序、高效推

进。

5 我国氢能发展展望

5.1 加快技术培育的产业发展

从战略层面来看,我国氢能产业发展既存在困难 也存在挑战,一方面,基础布局已经完成,另一方面, 技术、安全、成本、规模化等还存在问题。综合氢能 产业的发展路径和布置空间,结合积攒经验,从加快 技术培育的产业发展的角度,提出具体建议:一是顶 层设计层面,建立健全相关的政策,制度规划发展纲 要, 合理战略布局; 二是实际落实层面, 结合本地发 展优势进行调控,规范产业发展;三是技术层面,强 化技术,特别是包括核心材料和核心部件在内的核心 技术研发, 以及研发结果的量化生产转化, 提升自主 生产效能,降低国内生产成本。四是行业发展层面, 加快推动氢能产业的测评标准和技术规程的修订和颁 布,尽快推动建立符合市场化要求的商业化运营模式。 通过顶层设计和实际落实等措施, 我国有望加快氢能 产业的发展步伐,实现经济效益和环境效益的双赢, 这也将有助于我国在全球氢能产业领域的领先地位。

5.2 能源多元化和碳中和战略

能源多元化和碳中和战略是当前全球范围内的关 键议题, 也是我国能源领域的重要发展方向。在这一 背景下, 氢能作为一种清洁、高效、可再生的能源, 被视为实现能源多元化和碳中和的关键组成部分,有 望在我国能源体系中发挥重要作用。氢能的多元应用 领域使其成为能源多元化战略的理想选择, 氢气可以 用于发电、供热、工业生产、交通运输等多个领域。 例如, 氢燃料电池可以用于汽车、公交车、火车等交 通工具,提供清洁、高效的动力,有助于减少尾气排 放和改善空气质量。此外, 氢能还可以用于工业领域 的高温热能生产,代替传统的高碳能源,降低工业过 程中的碳排放。因此,氢能的广泛应用有助于减少对 传统化石燃料的依赖, 推动我国能源多元化战略的实 施。另外, 氢能在碳中和战略中具有重要意义。我国 承诺在 2060 年前实现碳中和, 这需要大幅减少温室 气体排放并提高能源利用效率。氢能作为一种零排放 的能源,可以在电力生产、交通运输和工业生产等领 域替代传统的高碳能源。例如,通过将可再生能源与 氢能技术结合,可以生产绿色氢气,用于电力生产和 储能,实现清洁能源的大规模利用。此外,氢燃料电 池车辆的推广也将减少汽车尾气排放,对碳中和目标 的实现起到积极作用。通过推动氢能产业的发展,我 国有望实现更加清洁和可持续的能源体系,减少对传 统化石能源的依赖,为碳中和目标的实现贡献力量, 同时也为经济可持续发展创造新动力。

5.3 拓展新兴产业链

拓展新兴产业链是氢能发展战略中的一个重要方面,不仅有助于氢能产业的壮大,还能推动相关领域的发展,带动就业增长,提高整体产值。

首先,氢能产业的发展将催生一系列新的产业链。 氢能涵盖了从氢气的生产、储存、运输到利用的整个 产业链,这意味着需要建设一系列新的产业环节。例 如,为了生产绿色氢气,需要发展可再生能源产业, 如风能和太阳能,以供给氢气生产过程的电力需求。 此外,氢气储存和运输领域也需要新的设备和技术, 例如氢气储罐和氢气管道。随着氢燃料电池车辆的推 广,我国将涌现出相关的维护和服务产业链。这些新 的产业链将为我国经济带来广阔的发展空间。

其次,氢能产业的快速发展将创造更多就业机会。 氢能产业需要多种技术和专业人才,包括工程师、科 学家、技术人员、运营管理人员等。在氢气生产、燃 料电池技术、氢气运输等领域,将涌现出大量的就业 机会。此外,建设氢气生产设施、氢气储存设施以及 相关基础设施也需要大量的劳动力,这将有助于缓解 就业压力,提高就业率,促进经济社会的可持续发展。

最后,拓展氢能产业链有望带动相关产业的升级。 氢能产业的发展需要大量的装备、设备和技术支持。 这将激发装备制造业、材料科学、电子技术等相关产 业的创新和升级。例如,氢能储存技术的不断进步将 推动储氢设备的研发和生产,从而带动相关产业的发 展。在氢燃料电池技术领域,电池制造和研发也将得 到提升。这将有助于提高我国制造业的竞争力,推动 产业结构升级。

5.4 能源转型与可持续发展

能源转型与可持续发展是我国氢能发展战略中的 两大重要方面。氢能的广泛应用将在这两个领域发挥 关键作用,为我国能源体系带来深刻变革,实现可持 续的经济增长。氢燃料电池车辆的推广将推动我国能 源转型。随着城市化进程加速,交通领域的能源消耗 不断增加,传统燃油车辆的使用导致了严重的尾气排 放。氢燃料电池车辆作为零排放的清洁交通工具,具 有高效、环保、静音等优势,有望成为未来城市交通 的主要选择。通过大规模推广氢能交通,我国可以减 少对石油的需求,降低石油进口依赖,减轻经济受国 际油价波动的冲击。此外,氢燃料电池车辆还可以提 高城市的空气质量,改善居民生活环境,有助于城市 可持续发展。并且,氢能的应用有助于促进可再生能源的大规模利用。我国正积极推动可再生能源发展,包括太阳能和风能等。然而,可再生能源具有间歇性和不稳定性的特点,需要有效的储能技术来平衡供需。氢能可以用作能源储存的有效手段,将可再生能源转化为氢气,储存起来,以备不时之需。这不仅提高了电力系统的稳定性,还能够实现电力的季节性储存,解决可再生能源波动性的问题。通过氢能与可再生能源的结合,我国将更好地利用清洁能源,实现能源的可持续供应。总之,氢能在能源转型与可持续发展方面具有巨大潜力,通过广泛应用氢能技术,特别是在交通领域和可再生能源利用方面,我国将能够实现清洁、高效、可持续的能源体系,为经济发展提供新的动力和机遇。

6 结语

综上所述,氢能作为重要的新能源,具有洁净、高效、可再生、稳定的特点,现阶段的氢能应用领域十分广泛,未来,将从生产和应用两方面进行拓展。 国内氢能产业链、氢能产业,以及以氢燃料电池技术为代表的技术,仍然存在较大的进步发展空间。主要受限于核心部件等未实现产业化,系统性能有待提高,氢源及基础设施建设成本居高不下,标准及测评体系有待完善等方面。未来,面对氢能产业基础设施规划统一性不强;产业测评基准和体系不完善;产业核心技术和产能实力不足;产业运营市场化不成熟的局面,要从健全政策管理体系,结合地方优势,加强关键技术的研发及成果转化,积极参与标准的制修订等方面人手,进一步促进我国氢能产业发展。

参考文献:

- [1] 陈冬梅,李银铃.氢能产业的发展现状、瓶颈及发展策略[[].中国高新科技,2022(20):89-91.
- [2] 王冉,刘侃.国内外氢能汽车发展现状及对我国未来氢能产业发展的思考[J].环境与可持续发展,2022,47(03):44-52.
- [3] 杨春. 我国氢能产业发展现状及战略政策动态研究 []]. 电工技术,2022(02):20-22.
- [4] 张银广,陈颖,周姗,王苏礼.中国氢能产业发展现 状及展望[C].国际清洁能源产业发展报告,2018:281-298+517.

作者简介:

魏欣(1996-),女,汉族,辽宁绥中人,职称初级 工程师,学历大学本科,研究方向:新能源发展。

中国化工贸易 2023 年 3 月 -45-